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Pe data de 19.11.1998 se împlinesc 50 de ani de la înfiinţarea Comisiunii de Standardizare din 
Români���a. 
Comisiunea de standardizare a fost reorganizată pe parcursul anilor de mai multe ori devenind, în anul 
1970, Institutul Roman de Standardizare.

Ca oricare aniversare, şi aceasta este prilej de aduceri aminte a momentelor bune sau rele, a 
realizărilor sau neîmplinirilor, de schiţare a viitorului.

Nu putem vorbi de trecut fără a aminti de personalităţile care au pus de fapt bazele standardizării 
în România, respectiv de primul Preşedinte, dl. profesor dr. ing. St. Bălan, de dl. profesor dr. ing. R. Răduleţ, 
care a deţinut funcţia de Preşedinte al CEI în perioada 1964-1967, de directorul IRS, dl. I. Miletineanu care 
a condus standardizarea română în perioada ei de început şi care a reuşit să atragă în aceasta activitate 
multe personalităţi din domeniul industriei şi al învăţământului superior.

Cu asemenea angajaţi ai IRS, personalul IRS care s-a dăruit întotdeauna în mod exemplar, cu 
asemenea colaboratori din economie, se poate considera, în mod firesc, să existe rezultate de marca. Vom 
aminti că standardizarea română se poate mândri cu o colecţie de peste 16 000 standarde naţionale, din 
care circa o treime sunt aliniate standardelor internaţionale şi europene, cu o participare la activitatea de 
standardizare internaţională în cadrul căreia a deţinut secretariatele de comitete şi subcomitete tehnice 
şi a colaborat la elaborarea a numeroase lucrări dintre care, poate, este suficient să menţionăm numai 
Tezaurul CEI, lucrare iniţiată de dl. profesor Răduleţ şi continuată de dl. profesor Alexandru Timotei chiar 
în condiţiile în care, în perioada 1986-1990, România era exclusă din CEI. Standardizarea română a luptat 
permanent pentru adoptarea prevederilor din standardele Internaţionale. Un exemplu în acest sens 
este faptul că am fost prima ţară din cadrul CAER care am trecut la sistemul ISO de toleranţe.
	 Dintre momentele bune ale trecutului nu putem omite organizarea în ţara noastră a doua 
Adunări Generale ale CEI, în anii 1962 şi 1974 precum şi participarea, în anul 1958, a Preşedintelui ISO,  
dl. Eduard Wegelius, la aniversarea a zece ani de standardizare în România, ca semn al aprecierii activităţii 
desfăşurate.

Cei 40 de ani de standardizare ai Comisiunii şi ai IRS, au corespuns, din păcate, unei economii ultra 
centralizate, unui regim de dictatură care a folosit standardizarea - standardele cu caracter obligatoriu 
- ca instrument de impunere a unor idei şi concepţii aberante. Este suficient să amintim numai despre 
“celebra” acţiune de tipizare prin care standardele erau transformate într-un fel de catalog al tuturor 
produselor din România, documentele respective fiind desuete chiar înainte de tipărirea lor sau despre 
derogările impuse, prin care calitatea unor produse era scăzută până la a le face inutilizabile.

Prinşi între obligaţia respectării “indicaţiilor” care rareori concepeau şi respectul faţă de 
standardizare, atât Institutul Roman de Standardizare cât şi practic toţi colaboratorii au căutat, prin 
toate mijloacele, să evite sau cel puţin să atenueze efectele dispoziţiilor primite.

Începând cu anul 1990, eliberată de constrângerile amintite, standardizarea română şi-a 
definit noi concepte de lucru şi de organizare în deplină concordanţă cu standardizarea din ţările cu 
economie de piaţă. În perioada 1990-1993 au fost elaborate şi aprobate: legea standardizării, hotărârile 
guvernamentale referitoare la organizarea IRS şi la sistemul naţional de certificare şi acreditate, 
principalele standarde cu caracter metodologic privind desfăşurarea activităţii de standardizare. Prin 
toate aceste documente normative se stabileşte noul statut al standardului român care, revenind în 
marea familie a standardelor lumii, capătă caracter de document consensual.

Nu putem vorbi de această perioadă fără a aminti larga deschidere către lume pe care am făcut-o, 
concretizată în reprimirea noastră ca membru permanent la ISO şi CEI, în primirea ca membru permanent 
la ETSI şi ca membru asociat la CEN şi CENELEC - deschizând astfel drumul către Europa înaintea multor 
altor domenii - în încheierea unor convenţii de colaborare cu principalele organisme naţionale din 
Europa - din Franţa, Italia, Anglia, Germania - dar şi cu cele din Austria, Turcia, Siria şi Republica Moldova. 
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Am putut astfel beneficia de un sprijin larg şi generos din partea colegilor noştri din străinătate, atât în 
cadrul colaborărilor bilaterale cât şi prin programele PHARE şi PRAQ, ajutor materializat prin dotarea 
IRS cu tehnică de calcul şi mijloace de multiplicare, dar şi prin organizarea de cursuri de specializare cu 
lectori din partea organismelor amintite.

Gândurile de viitor se îndreaptă în primul rând către desăvârşirea reorganizării IRS pentru a 
transforma institutul într-un organism de standardizare modern şi în primul rând eficient.

Potrivit Ordonanţei Guvernului nr. 39/1998, la data de 2.10.1998 a avut loc Adunarea Generală 
de constituire a Asociaţiei de Standardizare din România, persoana juridică de drept privat, cu statut 
juridic de asociaţie fără scop lucrativ, în baza Legii nr. 21/1924. Asociaţia cuprinde 106 membri fondatori 
şi preşedinte a fost ales dl. dr. ing. Nicolae Vasile, director general al S.C. ICPE S A. 

Asociind eficienţa cu dinamismul, menţionăm adevărata infuzie de tineret care a scăzut vârsta 
medie din institut cu aproape doua decenii în mai puţin de doi ani. Sperăm ca noii noştri colegi să 
aibă posibilitatea de a învăţa, într-un mod temeinic şi sistematic, aceasta specialitate, această adevărată 
diplomaţie a tehnicii care este standardizarea.

Punem un accent tot mai mare pe armonizarea standardelor noastre cu cele internaţionale şi, 
în special, europene, premiza viitoarei noastre integrări în Comunitatea Europeană, dar şi pe ancorarea 
activităţii de standardizare în realitatea economică, în primul rând prin corelarea programelor de 
standardizare cu cele de dezvoltare a economiei.

Nu putem încheia această succintă trecere în revistă a ceea ce am fost şi a ceea ce suntem şi 
a ceea ce vrem să devenim, fără a exprima speranţa că spiritul de echipă care a existat întotdeauna 
în standardizare se va menţine şi se va dezvolta şi astfel, împreună, vom putea realiza tot ceea ce ne 
propunem.
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